

ЗУВАЙДУЛЛО ИЗЗАТУЛЛАЕВИЧ ИЗЗАТУЛЛАЕВ (к 70-летию со дня рождения)

16 июля 2013 года исполнилось 70 лет доктору биологических наук, профессору Зувайдулло Иззатуллаевичу Иззатуллаеву.

Родился Зувайд в пос. Дагбит Самаркандской обл. Здесь же он пошел в школу, которую в 1959 г. закончил с серебряной медалью. Характерно, что в последние школьные годы Зувайд одновременно работал и в хлопководческом совхозе. Став студентом естественного факультета Таджикского государственного университета, Зувайдулло Иззатуллаев специализировался на отделении «физиология человека и животных», заявив о себе как о перспективном исследователе. После получения диплома о высшем образовании Иззатуллаев поступил в аспирантуру при университете по специальности «гистология». Однако вскоре молодого аспиранта призвали в Советскую Армию. По окончании службы в Вооруженных силах, Зувайд продолжил учёбу в аспирантуре, но уже при Институте зоологии и паразитологии имени академика Е. Н. Павловского АН Таджикистана. Именно в этот период Зувайдулло увлёкся изучением наземных моллюсков и стал проводить свои исследования под руководством известного советского малаколога Ильи Михайловича Лихарёва. В 1969 г. в «Известиях АН Таджикской ССР» (Отд. биол. наук, № 4, т. 37) появилась первая публикация Зувайдулло «О питании жулици наземными моллюсками», а в 1970 г. в «Известиях АН Таджикской ССР» и «Докладах АН Тадж. ССР» вышли в свет сразу три авторские работы Зувайдулло Иззатуллаевича, посвящённые составу фауны моллюсков Гиссарского хребта и прилегающих территорий, тропическому моллюску *Pupoides cenopictus*, а также описанию новых видов наземных моллюсков рода *Pupilla*. В этом же году З. И. Иззатуллаев защитил кандидатскую диссертацию «Наземные моллюски Гиссарского хребта и сопредельных районов Таджикистана».



Следующие почти 22 года Зувайдулло Иззатуллаевич работал в Институте зоологии и паразитологии АН Таджикистана, где он вырос до заведующего отделом систематики беспозвоночных животных и главного научного сотрудника. Учёный исследовал обширные районы Центральной Азии: пустыни Каракумы и Кызылкум, наземные экосистемы, высокогорные озёра и подземные источники Памиро-Алая, Гиссаро-Дарваза и Тянь-Шаня, бассейны крупных рек Сырдарья, Зарафшан и Амударья. В многочисленных экспедициях Зувайдулло Иззатуллаевич собрал богатейший научный материал, насчитывающий более полумиллиона экземпляров водных и наземных моллюсков. Детальному изучению собранной коллекции способствовало его поступление в докторантуру при Зоологическом институте АН СССР (Ленинград) и сотрудничество с выдающимся советским и российским зоологом Ярославом Игоревичем Старобогатовым. Как результат проведенной кропотливой работы — десятки крупных научных публикаций, в том числе в соавторстве с ведущими малакологами России и Украины: Я. И. Старобогатовым, Н. Д. Кругловым, А. В. Корнюшиным, А. П. Стадниченко. Эти исследования позволили впервые оценить реальное видовое богатство малакофауны Средней Азии, выявить более 80 новых для науки таксонов моллюсков.

Наряду с фаунистическими и таксономическими исследованиями Зувайдулло Иззатуллаевич активно занимался актуальными прикладными разработками. В частности, он предложил эффективные в местных условиях методы борьбы со слизнями — вредителями сельскохозяйственных культур и моллюсками — промежуточными хозяевами опасных гельминтов. Он оказывал практическую помощь специалистам по защите растений, ветеринарам и паразитологам, опубликовал серию научно-популярных брошюр и плакатов, таких как «Рекомендации по борьбе с вредными слизнями в Таджикистане», «Слизни-вредители сельского хозяйства Таджикистана», «Методические указания по исследованию моллюсков промежуточных хозяев гельминтов человека и животных» и др.

В 1988 г. Зувайдулло Иззатуллаевич Иззатуллаев успешно защитил в Зоологическом институте АН СССР докторскую диссертацию по теме «Водные моллюски Средней Азии и сопредельных территорий». В дальнейшем Зувайдулло Иззатуллаевич занимался преподавательской деятельностью в Таджикском государственном университете и Душанбинском педагогическом институте, а с 1992 г. — в Самаркандском университете, читая курсы по «эволюционной теории», «зоологии беспозвоночных», «основам малакологии» и «основам природоведения».

В 1994 г. Высшая аттестационная комиссия Республики Узбекистан присвоила З. И. Иззатуллаеву звание профессора. В 1997 г. профессор Зувайдулло Иззатуллаевич Иззатуллаев при Самаркандском госуниверситете организовал кафедру «экологии и охраны природы» и по 2011 г. заведовал ею. Он первым в республике подготовил курсы лекций на узбекском языке по «биогеографии» и «гидробиологии», а также создал первые анимационные учебники. З. И. Иззатуллаев руководил крупными научными проектами в качестве председателя Самаркандского филиала Международной программы ЮНЕСКО «Человек и биосфера» и председателя Неправительственного фонда «ЭКОСАН» при Самаркандском госуниверситете, а также был победителем конкурса грантов Республики Узбекистан в области зоологии. Зувайдулло Иззатуллаевич входил в состав редколлегии журнала «Вестник СамГУ».

В настоящее время профессор З. И. Иззатуллаев продолжает работать на созданной им кафедре, является членом специализированного совета по присуждению ученой степени доктора наук при Институте зоологии АН Республики Казахстан, руководит подготовкой четырёх кандидатских и двух докторских диссертаций. Им опубликовано более 400 научных, научно-методических и научно-популярных работ. Он автор цикла статей по моллюскам в красных книгах Узбекистана (2003, 2006, 2009) и Таджикистана (1988, 1997), очерков по моллюскам и другим беспозвоночным животным в энциклопедиях республик Узбекистан и Таджикистан. Материалы его исследований по наземным моллюскам вошли в фундаментальные издания: «Фауна СССР, Моллюски: Т. 3, вып. 3 (1978), 5 (1980) и 6 (1984), а также в региональные фаунистические монографии «Наземные моллюски Казахстана и сопредельных территорий» (1990) и «Наземные моллюски (Gastropoda, Pulmonata) Узбекистана и сопредельных территорий» (2003).

За годы своей научной и педагогической деятельности З. И. Иззатуллаев подготовил четырёх кандидатов и одного доктора наук, был награждён медалью «Ветеран труда», стал лауреатом премии Фонда Сороса.

От всей души поздравляем Зувайдулло Иззатуллаевича с юбилеем, желаем ему здоровья и дальнейших успехов в малакологии и подготовке нового поколения учёных для исследования биоты Средней Азии!

*В. В. Богатов,
Т. Я. Ситникова,
Л. А. Прозорова*